

## ***Előhang a Rakott 2013. március 28-i műsorához***

„Az empátia feladatát ad és cselekvésre készíttet konzervatívot és liberálist, hatalmon levőt és hatalmon kívülit, elnyomottat és elnyomót. Mindannyiunkat felráz önelégültségünkkel. Kénytelenek vagyunk a saját horizontunknál messzebbre tekinteni. Mindenki kötelessége megpróbálni közös dolgainkhoz közös nevezőt találni.” B. Obama 2006. „Soha nem látott gazdasági, társadalmi és politikai változásokat hozó világban élünk. Megkockáztatnám, hogy generációm számára a nők életében és céljainak alakulásában végbement forradalom társadalmunk legnagyobb horderejű jelensége.” T.Blair 1996. „Privát célokra fölösleges az emberi lények osztályozása férfiakra és nőkre: ha a nő férjet választ vagy a férfi feleséget, olyan változatos temperamentumok között kell választania, mint egoista és önzetlen, parancsoló és szelíd, perlekedő és házi angyal, takarékos és pazar, gondos és gondatlan, békés és bosszúálló, zárkózott és közlékeny, jópajtás és unalmas, s a többi...Az államférfi /sic!/ azonban nem veheti ezt figyelembe, neki úgy kell berendezni a nép életét, mintha bizonyos szempontból minden nő és minden férfi egyforma lenne, habár a valóságban távolról sem egyformák. G.B.Shaw 1944. „A modern alkotmányos államok előbb fokozatosan felszámolják azokat a nyílt megkülönböztetésen alapuló jogi korlátokat, amelyek a nőket sújtották: a későbbiek során pedig egyre inkább általánossá vált a nők javára szóló pozitív diszkrimináció...” Utóbbi honi alkotmányjogi alapozás. Az egymást keresztező idézetek a nő-politikáról, a politika értékválasztásairól és a nők politikai jelen(lét)éről adják a Rakott téma-választását és vendég-meghívását. A vendégről egy külföldi politikus mondta: jelképe annak, hogy hithű szocialista miként válhat hiteles demokratává. A téma: a nőpolitikus, múlt, jelen, jövő. Vendég: Lendvai Ildikó parlamenti képviselő. Műsorvezető: Kolláth György

## ***Adásmenet a Rakott 2013. március 28-i műsorához***

Jó estét kívánok! Az 58. adásban élőben köszöntöm a hallgatót. A Rakott ma a nőpolitikáról szól: egy női politikussal, a múlt, a jelen és a jövő koordináta rendszerében. Érdemes térbeli és időbeni kitekintéssel, jellegzetes idézetekkel kezdeni. „Az empátia feladatát ad és cselekvésre készíttet konzervatívot és liberálist, hatalmon levőt és hatalmon kívülit, elnyomottat és elnyomót. Mindannyiunkat felráz önelégültségünkkel. Kénytelenek vagyunk a saját horizontunknál messzebbre tekinteni. Mindenki kötelessége megpróbálni közös dolgainkhoz közös nevezőt találni.” B. Obama 2006. „Soha nem látott gazdasági, társadalmi és politikai változásokat hozó világban élünk. Megkockáztatnám, hogy generációm számára a nők életében és céljainak alakulásában végbement forradalom társadalmunk legnagyobb horderejű jelensége.” T.Blair 1996. „Privát célokra fölösleges az emberi lények osztályozása férfiakra és nőkre: ha a nő férjet választ vagy a férfi feleséget, olyan változatos temperamentumok között kell választania, mint egoista és önzetlen, parancsoló és szelíd, perlekedő és házi angyal, takarékos és pazar, gondos és gondatlan, békés és bosszúálló, zárkózott és közlékeny, jópajtás és unalmas, s a többi...Az államférfi /sic!: miért nincs máig sem jó szó a nőneműekre: államnő, ez ciki/ azonban nem veheti ezt figyelembe, neki úgy kell berendezni a nép életét, mintha bizonyos szempontból minden nő és minden férfi egyforma lenne, habár a valóságban távolról sem egyformák. G.B.Shaw 1944. „A modern alkotmányos államok előbb fokozatosan felszámolják azokat a nyílt megkülönböztetésen alapuló jogi korlátokat, amelyek a nőket sújtották: a későbbiek során pedig egyre inkább általánossá vált a nők javára szóló pozitív diszkrimináció...” Utóbbi honi alkotmányjogi alapozás a korábban még létező rendszerváltó alkotmányosság elveiből: amikor még nem volt mesterkéltnél vízválasztó a család definiálásában. Az egymást keresztező idézetek a nő-politikáról, a politika értékválasztásairól és a nők politikai jelen(lét)éről indokolják a Rakott téma-választását és vendég-meghívását. 3 hete így jeleztem előre a mai vendég személyét: tisztelem a felkészült, művelt demokratákat. Ha politikus lennék (sohanapján kiskedden!), tartanék is attól, hogy - látván az igazukat - az ő érveikkel polemizáljak. Mostanában szélcsend van az

ex-elnök és frakció-vezető asszony körül: nyugodt alkalom arra, hogy vele beszéljünk. Lendvai Ildikóról, a mai vendégről egy Kárpát-medencei politikus mondta: jelképe annak, hogy hithű szocialista miként válhat hiteles demokratává. Képviselő Asszony, a hallgató nevében is másodízben köszöntöm a stúdióban. Külön bemutatás szükségtelen, Lendvai Ildikó gyakori vendége a Klubrádióknak.

Obama elnök empátiáról szóló mondatai okkal kerültek élre. Nem készülünk érzelmekkel tele szőtt, pinkre festett beszélgetésre, ámde fontos: elemi megértés és a közös nevező keresése nélkül nincs normális demokrácia. És e tulajdonság bár hölgyeknek jobban áll, férfi politikusoktól is méltán elvárható lenne. Aláírja?! Bemelegítésként még: mit szól az idézetekhez?

További kezdetnek pár bizarr kérdés: 1) Felidézhető-e, hogy mit csinált, minek örült a legjobban március 8-án, a nemzetközi nőnapon? 2) Ha egy tízes nemzetközi skálán kellene elhelyezni a rendszerváltó Magyarország nőpolitikáját, azt hová tenné? E téren mi az értékelés főbb pozitív és negatív összefüggése, és mi jellemzi ebben a 2013-beli országot és az Ön pártját? Alkérdeés, melyre bizonyára szünet után lesz mód részletesen kitérni, hogy mit gondol a jogi erővel megszabott kvótákról: általában és aktuálisan? Ide a válaszhoz felkínálnám Önnek mérlegelésre az AB-nek ezt a velős kitételét: „A kvóták alkalmazásának hátterében az a szándék is meghúzódik, hogy a hátrányos helyzetű társadalmi rétegek – nők, etnikai kisebbségek, fogyatékosok – történelmi sérelmei (is) orvoslást nyerjenek... Európai joggyakorlat: esélyegyenlőségi egyenjogúság.” Híve ennek?

Rövid közszolgálati, kereskedelmi szünetet tartunk, de utána folytatódik a Rakott a nőpolitika és a nőpolitikus(ok) gondjaival és gondolataival: Lendvai Ildikó képviselő asszonnyal.

Ebben a blokkban általános, különös és Önre, személyre is szabott elemzést kérnék. Hívószavak: a világ, Európa, Magyarország innen nézve, '89 előtt, a rendszerváltozás 20 éve folyamán, és napjainkban? Történeti és nemzetközi kitekintés is jó lehet. Miután a kérdés átfogó, leginkább csak hívószavakat, végszavakat adnék a kifejtésekhez. 52,6 % a lányok aránya világszerte az egyetemeken, a főiskolákon. A női csúcsvezetők aránya itthon 7 % alatt van. A z EU-ban ez 15,8 %, a kívánatos legalább 40 % lenne. Az egyenlő munkáért egyenlő bár elvének ellenére közel 20 %-kal kisebb a hölgyek fizetése, mint azonos státuszú férfiaké. A magyar nők 24 %-a érzi úgy, hogy több házimunkát végez, mint ami igazságos lenne. Utoljára, de nem végül, kérem, legyen szíves szemléltetni a magyar parlament és közpolitika ebbéli (nem a házimunkás!?) főbb jellemzőit!

Legyünk különös tekintettel arra, hogy - érdemben és stílusban - mi történt e téren nálunk 2010 nyara óta? Hol szorít a cipő, és az Ön pártja hogyan változtatna ezen?

Elérkezett a következő szünetünk, ám mindjárt folytatódik a Rakott a nőpolitikával, s a nőpolitikus dilemmáival, Lendvai Ildikó képviselő asszonnyal.

Folytassuk az elemzést a jelen céljaival, s a jövő kihívásaival, tennivalóival. Mit lát Ön a legsürgetőbb megoldandóknak? Sötét folt a nők elleni erőszak mindenféle formája. A prostitúció és az emberkereskedelem fő célpontjai is lányok, asszonyok, sokszor kiskorú gyermekek. Idézet: a Föld lakosai közül háromból egy nőt meg fognak verni vagy erőszakolni élete során. Bizakodom, hogy itthon nem ennyire rémes a helyzet, de vajon tisztán látunk és hatékonyan cselekszünk e téren? Megvannak vajon azok a mentő, befogadó, oltalmat nyújtó formák, amelyek krízis-helyzetben és utána is segítséget nyújtanak? Pénzkérdés volna ez mindössze?

Ismét rövid szünetet tartunk, de utána folytatódik, s nemsokára be is fejeződik a Rakott Lendvai Ildikóval.

Pártügyekről is érdemes beszélünk. Habár Ön egy sorral hátrébb lépett, nyilvánvalóan megvan a véleménye, a súlya és a befolyása közös dolgaikra. Hogy látja Ön az MSZP mai helyzetét, belső kohézióját, választási felkészültségét, szövetségi politikáját és választási kilátásait? Mit tart az összefogásról? Lát ma Ön olyan okot, ami végzettszerűen árnyékot

vet a közelgő voksolásra? Van elég ok hinni, hogy 1 éven belül szabad, fair és átlátható választások lesznek Magyarországon? És ha nem így lenne: létezik vagy készül B-terv? Végül: szólna pár szót a személyes stratégiájáról, a közeljövőbeli, eltervezett saját aktivitásairól?!

Köszönöm, hogy a vendégünk volt: Lendvai Ildikó képviselő asszony. Köszönöm a Klubrádió munkatársainak: Árva Brigittának és Józsa Péternek is a közreműködést.

Legközelebbi élő - mondjuk így: kísérleti - adásunk április 18-án lesz. Magyarázat: a közjogi szakma konzervatív oldalának képviselője: ifj. dr. Lomnici Zoltán jön vendégként hozzánk. Pl. a facebook-on is látható, hogy több alkotmányjogi kérdésben gyökeresen eltérő a véleményünk: ami közös, a tisztelet. Én alkalmi rádiósként sem „kérdő-biztos” vagyok, hanem közjogász. Tegyük próbát: mi van, ha alapvető jogi kérdéseket eltérően látunk, hogyan fest A és B nézet és hová jutunk el a polémia által. Ha működik, más ilyen alkalom is lesz még, habár kaptam már ilyen kezdeményezésekre kosarat. Tehát 3 hét múlva alkalom kínálkozik sportszerű vitára. Címe: alkotmánytól alaptörvényig, oda meg vissza, különös tekintettel a hatalom-megosztásra és az idegeinkre.

Szép estét kívánok, illetve a vendégünkkel együtt kívánunk a hallgatónak, és egyúttal kellemes húsvéti ünnepeket is. A viszont hallásra: K. Gy. műsorát hallották.